



Памяти профессора Юрия (Георгия) Кирилловича Толстого

10 ноября 2025 года после тяжелой и продолжительной болезни на 99-м году жизни скончался член редакционного совета журнала «Вестник экономического правосудия Российской Федерации», академик РАН Юрий (Георгий) Кириллович Толстой, являвшийся старейшим профессором юридического факультета Санкт-Петербургского государственного университета.

Рожденному в Ленинграде в 1927 году и рано лишившемуся родителей, ему вместе со всеми представителями того поколения, чьи юные годы совпали с периодом Великой Отечественной войны, довелось пережить тяготы и лишения тыла воюющей на пределе сил страны, которые, однако, не сломили его, а потому после окончания войны талантливый юноша поступил на юридический факультет Ленинградского государственного университета.

Окончание учебы в университете с отличием в 1950 году стало предпосылкой для последующего поступления в аспирантуру. В 1953 году молодой юрист защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата юридических наук по теме «Содержание права социалистической и личной собственности и некоторые вопросы его гражданско-правовой защиты в СССР». Свою докторскую диссертацию «Кодификация гражданского законодательства в СССР, 1961–1965 гг.» он защитил через 17 лет — в 1970 году.

Преподавательскую деятельность на кафедре гражданского права Ленинградского государственного университета Ю.К. Толстой начал в 1952 году, а завершил многолетнюю научно-педагогическую работу в своей *alma mater* уже будучи заслуженным деятелем науки Российской Федерации и почетным профессором Санкт-Петербургского государственного университета.

Ученик академика А.В. Венедиктова, Ю.К. Толстой стал одним из виднейших цивилистов нашего Отечества, с первых лет научной деятельности заявив о себе как самобытный ученый, обращавшийся к исследованию наиболее сложных вопросов науки гражданского права. Его труды об отношениях собственности и праве собственности, теории правоотношений, системе права и кодификации гражданского законодательства, а равно по иным спорным вопросам частного права находили серьезный отклик как в родной стране, так и за рубежом, оказав заметное влияние на работы по кодификации отечественного законодательства. Идеи, выраженные в этих трудах, до сих пор имеют определенное влияние на развитие цивилистической мысли в нашей стране.

Доктринальные воззрения Ю.К. Толстого нашли практическое выражение в отечественном законодательстве на различных этапах его исторического развития, а также в Модельном Гражданском кодексе Содружества Независимых Государств. Спектр исследований академика Ю.К. Толстого охватывал не только науку права, но и экономику, социологию, политологию, а потому он более 10 лет являлся членом экспертного Совета Высшей аттестационной комиссии по философии и праву.

Ю.К. Толстой принимал и непосредственное личное участие в законопроектных работах, в частности в подготовке Основ гражданского законодательства Союза ССР и республик 1991 года, Законов о собственности СССР и РСФСР, первой и второй частей Гражданского кодекса Российской Федерации и ряда других нормативных актов. Под его руководством сформировались, став впоследствии известными учеными, политиками и общественными деятелями, многие известные отечественные юристы, ныне сами уже обретшие ученые степени и звания.

Из-под пера Ю.К. Толстого вышли более 200 научных трудов, в том числе более 10 монографий по теории права и гражданскому праву. Его наиболее известными книгами являются: «Содержание и гражданско-правовая защита права собственности в СССР» (1955), «К теории правоотношения» (1959), «Основы гражданского законодательства» (1962), «Новый Гражданский кодекс РСФСР» (1965), «Советское жилищное право» (1967), «Советское жилищное законодательство» (1974), «Жилищное право» (1996, 2007), «Наследственное право» (1999).

Ю.К. Толстой был одним из основных авторов и соредактором шести изданий удостоенного премии Правительства РФ в области образования учебника по гражданскому праву, совокупный тираж которого превысил 700 тысяч экземпляров.

Среди его благодарных учеников — первый заместитель председателя Военно-промышленной комиссии РФ, заместитель председателя Совета безопасности РФ, председатель партии «Единая Россия», Президент РФ (7 мая 2008 — 7 мая 2012), Председатель Правительства РФ (8 мая 2012 — 15 января 2020) Д.А. Медведев; судья КС РФ, прокурор Республики Башкортостан (24 февраля — 14 ноября 2005), полномочный представитель Президента РФ в Приволжском федеральном округе (14 ноября 2005 — 12 мая 2008), министр юстиции РФ (12 мая

2008 — 15 января 2020), полномочный представитель Президента РФ в КС РФ (31 января 2020 — 16 апреля 2025) А.В. Коновалов и многие другие видные государственные и общественные деятели России.

Ю.К. Толстой свыше 20 лет работал заместителем главного редактора журнала «Правоведение», был членом Комитета Конституционного надзора СССР (с момента формирования и до роспуска) и Научно-консультативного совета при ВАС РФ, являлся членом Совета по кодификации и совершенствованию гражданского законодательства при Президенте РФ.

В 1999 году вклад Ю.К. Толстого в отечественную юридическую науку был отмечен памятной медалью А.Ф. Кони — высшей ведомственной медалью Министерства юстиции РФ, и ему было присвоено почетное звание «Заслуженный деятель науки Российской Федерации».

В 2000 году Ю.К. Толстой стал членом-корреспондентом, а в 2003 году — действительным членом, академиком Российской академии наук. Юрий Кириллович Толстой ушел из жизни полным кавалером ордена «За заслуги перед Отечеством».

Покинув этот мир, Ю.К. Толстой навсегда останется в памяти благодарных учеников и почитателей, будучи при этом одним из классиков отечественной цивилистической мысли.

*А.Д. Рудоквас
профессор, и.о. заведующего
кафедрой гражданского права СПбГУ,
доктор юридических наук*